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ATA DA  16º SESSÃO ORDINÁRIA 20-02-2019 

ATA DA 16ª (DÉCIMA SEXTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª 

(TERCEIRA) SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª (NONA) LEGISLATURA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARACANAÚ. AOS 20 (VINTE) DIAS DO 

MÊS DE FEVEREIRO DO ANO DE 2019, NO PAÇO 06 (SEIS) DE 

MARÇO, SITO À RUA LUIZ GONZAGA HONÓRIO DE ABREU, S/N°, O 

SENHOR PRESIDENTE VEREADOR CARLOS ALBERTO ABRE A 

SESSÃO. COMPARECERAM E ASSINARAM O LIVRO DE PRESENÇA 

A MAIORIA DOS EDIS DESTE PODER. NÃO HAVENDO LEITURA DO 

EXPEDIENTE, O SENHOR PRESIDENTE DISPENSA A LEITURA DA 

ATA QUE FOI APROVADA. NA SEQUÊNCIA, O SENHOR 

PRESIDENTE TRANSFORMA A SESSÃO ORDINÁRIA EM AUDIÊNCIA 

PÚBLICA SOLICITADA PELA PREFEITURA DE FORTALEZA PARA 

DIAGNÓSTICO DO PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO 

DE MARACANAÚ, SERVIÇOS DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA E 

ESGOTAMENTO SANITÁRIO. EM SEGUIDA, O VEREADOR CARLOS 

ALBERTO PASSA A PRESIDÊNCIA DA AUDIÊNCIA PARA O 

VEREADOR CAPITÃO MARTINS O QUAL CONVIDA PARA COMPOR 

A MESA OS SENHORES: RAPHAEL PESSOA - VEREADOR, FELIPE 

MOTA – SECRETÁRIO DE INFRAESTRUTURA DE MARACANAÚ, 

JOAQUIM BEZERRA - ENGENHEIRO TÉCNICO DA SECRETARIA DE 

INFRAESTRUTURA DE MARACANAÚ, MARCELO ALMEIDA – 

ANALISTA DA AGÊNCIA REGULADORA DO ESTADO DO CEARÁ, 

JOÃO RODRIGUES NETO – GERENTE DE CONCESSÃO E 

REGULAÇÃO DA CAGECE, RÔMULO CABRAL – SUPERVISOR DE 

PROJETOS DA SECRETARIA DAS CIDADES E WESLEY LIMA – 

DIRETOR DE MEIO AMBIENTE DE MARACANAÚ. CONCLUÍDA A 

COMPOSIÇÃO DA MESA, O SENHOR PRESIDENTE CHAMA PAULO 
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SALOMÃO PARA UMA BREVE EXPLANAÇÃO ACERCA DOS 

OBJETIVOS DESSE EVENTO. APÓS ESSE MOMENTO, O SENHOR 

PRESIDENTE ANUNCIA A APRESENTAÇÃO DO SENHOR JOÃO 

NETO O QUAL DIZ QUE A CAGECE ESTÁ DANDO TODO O 

SUPORTE TÉCNICO À PREFEITURA DE MARACANAÚ NA 

ELABORAÇÃO DO PLANO DE SANEAMENTO NAS VERTENTES DE 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA E ESGOTAMENTO SANITÁRIO, ASSIM 

COMO, TAMBÉM DARÁ NA PARTE DE DRENAGEM URBANA E DE 

RESÍDUOS SÓLIDOS. DEPOIS DISSO, CONVIDA UM TÉCNICO PARA 

APRESENTAÇÃO DA PRIMEIRA PARTE DO PLANO DE 

SANEAMENTO BÁSICO QUE É O DIAGNÓSTICO DA SITUAÇÃO 

ATUAL DO SANEAMENTO NO MUNICÍPIO DE MARACANAÚ E QUE A 

PARTIR DESSA ETAPA SERÁ DADO INÍCIO A SEGUNDA PARTE DO 

PLANO QUE É O PROGNÓSTICO. ATRAVÉS DE SLIDES, O TÉCNICO 

DA CAGECE EXPÕE OS PRINCIPAIS PROBLEMAS 

DIAGNOSTICADOS NO SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO DE 

MARACANAÚ COMO: SISTEMA DE REDE OBSTRUÍDO, 

NECESSIDADE DE AMPLIAÇÃO E MELHORIA, EFLUENTES 

INDUSTRIAIS FORA DO PADRÃO, BAIXA COBERTURA DE ESGOTO 

E AUSÊNCIA DE CADASTRO DE REDE. AO FINAL DA 

APRESENTAÇÃO, O SENHOR JOÃO NETO DIZ QUE O GRANDE 

DESAFIO SERÁ UNIVERSALIZAR OS SERVIÇOS OFERECIDOS PELA 

CAGECE PARA QUE TODAS AS ÁREAS SEJAM ATENDIDAS. 

FINALIZA PEDINDO QUE SE ALGUM MUNICÍPIO NÃO TIVER SIDO 

INCLUÍDO NO PLANO, QUE A POPULAÇÃO VENHA A INFORMAR 

PARA QUE NENHUMA ÁREA DEIXE DE SER CONTEMPLADA, DE 

MODO QUE, A CAGECE VENHA A CONTRIBUIR COM O 
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DESENVOLVIMENTO DO MUNICÍPIO ATRAVÉS DO SANEAMENTO E 

AGRADECE PELA OPORTUNIDADE DE APRESENTAR A ETAPA DE 

DIAGNÓSTICO. DANDO CONTINUIDADE AO EVENTO, O SENHOR 

PRESIDENTE ANUNCIA O PRONUNCIAMENTO DO SECRETÁRIO 

FELIPE MOTA RESSALTA A PARCERIA FEITA COM A CAGECE 

PARA RESOLUÇÃO DOS ENTRAVES NO SANEAMENTO DO 

MUNICÍPIO E DIZ QUE, QUANDO ERA SECRETÁRIO DE MEIO 

AMBIENTE, ELE RECEBEU DIVERSAS DENÚNCIAS E 

RECLAMAÇÕES DEVIDO A PROBLEMAS DE RESPONSABILIDADE 

TANTO DA CAGECE QUANTO CAUSADOS PELA PRÓPRIA 

POPULAÇÃO QUE DESPEJA DEJETOS EM CALÇADAS E RUAS. 

DISCORRE SOBRE O DESCONTENTAMENTO DA POPULAÇÃO 

SOBRE ESSA PAUTA E SUGERE A ELABORAÇÃO DE UM 

CRONOGRAMA DE AÇÕES PARA RESOLUÇÃO DESSAS 

PROBLEMÁTICAS. PRÓXIMO A FALAR É O SENHOR JOAQUIM 

BEZERRA QUE DIZ ESTAR PREVISTO NO CONVÊNIO A 

POSSIBILIDADE DA CAGECE DE DESENVOLVER O PLANO DE 

SANEAMENTO REFERENTE À ÁGUA E ESGOTO DO MUNICÍPIO. 

ELE CONCLUI FALANDO DA IMPORTÂNCIA DA POPULAÇÃO PARA 

INFORMAR A RESPEITO DAS DEMANDAS DAS DIFERENTES ÁREAS 

DA CIDADE. EM SEGUIDA, O SENHOR PRESIDENTE REGISTRA A 

PRESENÇA DOS SENHORES BONIFÁCIO ARAGÃO E MARGARETH 

ROSE. PRÓXIMO A FAZER USO DA PALAVRA É O SENHOR 

MARCELO ALMEIDA QUE DIZ QUE A ARCE CONTRIBUI PARA 

FORMAÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS E QUE FARÁ O 

ACOMPANHAMENTO DA IMPLEMENTAÇÃO DO PLANO PARA 

SERVIÇOS DE SANEAMENTO JUNTO AO MUNICÍPIO DE 
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MARACANAÚ E À CAGECE. DEPOIS DISSO, O SENHOR 

PRESIDENTE ANUNCIA O PRONUNCIAMENTO DOS VEREADORES 

DESTA CASA. O VEREADOR RAPHAEL PESSOA MENCIONA QUE 

HOJE É CONSIDERADO O DIA DA JUSTIÇA SOCIAL E QUE TAL 

AUDIÊNCIA OCORREU EM DIA OPORTUNO, POIS DIZ QUE O 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA E O SANEAMENTO BÁSICO É UMA 

QUESTÃO DE JUSTIÇA SOCIAL. RELATA A REUNIÃO FEITA 

SEMANA PASSADA ENTRE VEREADORES E TÉCNICOS DA 

CAGECE E QUE ALGUMAS QUESTÕES JÁ FORAM PASSADAS AOS 

PROFISSIONAIS DA CAGECE. ELE FALA, AINDA, DA NECESSIDADE 

DE UM LINK AUTOMÁTICO OU LINHA DIRETA COM A CAGECE POR 

MEIO DE TELEFONES OU E-MAILS. NA SEQUÊNCIA, O SENHOR 

PRESIDENTE REGISTRA E AGRADECE A PRESENÇA DA SENHORA 

NAZARÉ, REPRESENTANTE DOS ÍNDIOS PITAGUARY. O 

VEREADOR JEORGENES CASTRO COMENTA SOBRE OS 

PROBLEMAS ENCONTRADOS NO BAIRRO JEREISSATI DEVIDO AO 

EXCESSO DE LAMA, DEJETOS E TAPURUS PELAS RUAS E 

ACERCA DE COBRANÇAS NÃO RESPONDIDAS PELA REFERIDA 

EMPRESA. ELE SE DIZ DESCONTENTE COM A PRESTAÇÃO DE 

SERVIÇOS DA CAGECE E QUE SÃO MUITOS OS TRANSTORNOS 

DEVIDO À FALTA DE AMPARO POR PARTE DA CAGECE E 

DEMANDAS POR PARTE DA POPULAÇÃO. O VEREADOR ROBÉRIO 

MOTOS PERGUNTA, AO SENHOR JOÃO NETO, SE HÁ UM 

CRONOGRAMA DE PRIORIDADES NOS SERVIÇOS DA CAGECE 

PARA MARACANAÚ E SOLICITA QUE ÁREAS QUE NÃO POSSUEM 

REDE DE ESGOTO QUE ESTAS SEJAM INCLUÍDAS NO REFERIDO 

PLANO DE SANEAMENTO. O VEREADOR ADAUTO PARENTE 
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AFIRMA QUE A CAGECE NÃO EFETIVA ALGUNS SERVIÇOS 

EMBORA A POPULAÇÃO CONTINUE PAGANDO PELA PRESTAÇÃO 

DESSES SERVIÇOS E QUE HÁ 15 (QUINZE) ANOS AS 

COMUNIDADES VÊM SOFRENDO PELA FALTA DE AMPLIAÇÃO DA 

REDE DE ESGOTO. FINALIZA PERGUNTANDO SE JÁ HÁ DATA 

PARA O INÍCIO DESSA PRIMEIRA ETAPA DO PLANO DE 

SANEAMENTO. O VEREADOR PEDRO RODRIGUES DIZ QUE A 

CAGECE TEM UM GRANDE DÉBITO COM MARACANAÚ DEVIDO A 

TODOS OS PROBLEMAS DE SANEAMENTO QUE OCORREM EM 

MUITOS BAIRROS DO MUNICÍPIO OS QUAIS SE ENCONTRAM EM 

SITUAÇÃO DE CALAMIDADE. O VEREADOR DEMI PEIXOTO RELATA 

QUE EM MARACANAÚ AINDA HÁ MUITAS FAMÍLIAS SEM 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA POTÁVEL E SEM SEREM 

CONTEMPLADAS COM A REDE DE ESGOTO, MAS QUE ESPERA 

QUE NUM FUTURO PRÓXIMO ESSES TRANSTORNOS SEJAM 

RESOLVIDOS. A VEREADORA HELENITA PARABENIZA PELA 

INICIATIVA DA AUDIÊNCIA E FALA QUE NO TIMBÓ HÁ PROBLEMAS 

GRAVES DE SANEAMENTO E QUE EM ALGUNS LARES NÃO É 

POSSÍVEL NEM TRANSITAR PELO QUINTAL DE CASA DEVIDO À 

LAMA E A PRESENÇA DE BICHOS CAUSADORES DE DOENÇAS. 

PEDE QUE O TIMBÓ SEJA COLOCADO COMO PRIORIDADE NO 

CRONOGRAMA DE OBRAS, POIS A REDE DE ESGOTO SE 

ENCONTRA INEFICIENTE. O VEREADOR PATRIARCA MENCIONA O 

ENTRAVE JURÍDICO QUE IMPEDIA A CAGECE DE REALIZAR 

ALGUNS SERVIÇOS EM MARACANAÚ E QUE, EMBORA NÃO MAIS 

EXISTA TAL QUESTÃO, AINDA HÁ DIVERSOS PROBLEMAS DE 

SANEAMENTO A SEREM RESOLVIDOS. O VEREADOR LUCINILDO 
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DIZ ESPERAR PELA PROJEÇÃO DO MUNICÍPIO EM TERMOS DE 

UMA MELHORIA EFETIVA NO SANEAMENTO, MAS CITA A 

NECESSIDADE DE CAPTAÇÃO DE RECURSOS PARA QUE ESSES 

PROBLEMAS SEJAM SANADOS E UMA CONSCIENTIZAÇÃO 

TAMBÉM POR PARTE DA POPULAÇÃO. FINALIZA DIZENDO QUE 

ESPERA, EM CURTO PRAZO, QUE TODAS ESSAS QUESTÕES 

SEJAM SOLUCIONADAS. O VEREADOR TALES CHAMA A ATENÇÃO 

PARA A NECESSIDADE DE UM PLANO SE SANEAMENTO QUE 

POSSA SER EXECUTADO EFETIVAMENTE. ELE DIZ QUE FALOU 

COM O PRESIDENTE DA CAGECE E QUE O FEZ CIENTE DE UM 

PLANO EMERGENCIAL PARA ALGUNS BAIRROS. O VEREADOR 

JULIO CÉSAR DIZ QUE ESSE PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO 

ATENDE A UMA EXIGÊNCIA PREVISTA EM LEI E QUE PELA FALTA 

DE INVESTIMENTO E PELO AUMENTO DE ÁREAS HABITADAS É 

QUE SURGIU A NECESSIDADE DA AMPLIAÇÃO DO 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA ENCANADA E DA REDE DE ESGOTO. A 

VEREADORA ALINE DO HOSPITAL DIZ QUE O MAIS URGENTE É 

ESSE TRANSTORNO DA REDE DE ESGOTO OBSTRUÍDO, 

PROBLEMA ESSE QUE OCORRE EM TODO MUNICÍPIO. ELA DIZ 

QUE SÃO MUITOS OS ANSEIOS E QUE POR ISSO SE DEVE 

TRABALHAR CONSIDERANDO AS PRIORIDADES. O VEREADOR 

ANTENOR RESSALTA A URGÊNCIA NAS MELHORIAS NA REDE DE 

ESGOTO E DE ENCANAMENTO DE ÁGUA EM ALGUNS BAIRROS 

CITADOS POR ELE. NA SEQUÊNCIA, O SENHOR PRESIDENTE 

CAPITÃO MARTINS ANUNCIA QUE, A PARTIR DO DIA 25 DO 

CORRENTE MÊS, SERÁ DISPONIBILIZADO NO SITE DA 

PREFEITURA DE MARACANAÚ UM LINK PARA QUE LÍDERES 



7 

ATA DA  16º SESSÃO ORDINÁRIA 20-02-2019 

COMUNITÁRIOS E POPULAÇÃO DE MODO GERAL POSSAM 

PARTICIPAR COM COMENTÁRIOS, CRITICAS OU SUGESTÕES QUE 

POSSAM ACRESCENTAR NO PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO 

BÁSICO. ELE INFORMA QUE ESSA FERRAMENTA DE INTERAÇÃO 

FICARÁ DISPONÍVEL POR PERÍODO DE 15 (QUINZE) DIAS. O 

VEREADOR RAFAEL LACERDA DIZ QUE A REDE DE SANEAMENTO 

DO MUNICÍPIO HOJE SE ENCONTRA DEFICITÁRIO EM VIRTUDE DO 

AUMENTO POPULACIONAL E QUE É URGENTE A NECESSIDADE 

DE REESTRUTURAÇÃO DA REDE DE ESGOTO E DE 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA A FIM DE SE ECONOMIZAR MAIS COM 

GASTOS NA SAÚDE EM RAZÃO DO INVESTIMENTO EM 

SANEAMENTO. CONCLUÍDO OS PRONUNCIAMENTOS, A 

PRESIDÊNCIA É PASSADA AO VEREADOR RAPHAEL PESSOA O 

QUAL ANUNCIA A FALA DO VEREADOR CAPITÃO MARTINS. ELE 

DIZ QUE FAZ 14 (QUATORZE) ANOS QUE NÃO HÁ UM 

INVESTIMENTO SIGNIFICATIVO NA ÁREA DE SANEAMENTO DE 

MARACANAÚ E QUE A CAGECE DEVE MUITO AO MUNICÍPIO. 

FINALIZA LENDO UM OFÍCIO DA DEPUTADA FERNANDA PESSOA 

ATRAVÉS DO QUAL JUSTIFICA SUA AUSÊNCIA NESSA AUDIÊNCIA 

PÚBLICA. ELA SE DIZ PREOCUPADA COM O CASO DE 

SUPERFATURAMENTO EM UMA OBRA DA CAGECE EM TAUÁ E 

ESPERA QUE O MESMO NÃO OCORRA EM OUTROS MUNICÍPIOS. 

AO FINAL, O SENHOR PRESIDENTE DÁ OPORTUNIDADE PARA 

QUESTIONAMENTOS, SUGESTÕES OU DÚVIDAS DO PÚBLICO 

PRESENTE. EM SEGUIDA, OS COMPONENTES DA MESA FAZEM AS 

CONSIDERAÇÕES FINAIS RESPONDENDO AOS 

QUESTIONAMENTOS FEITOS PELO PÚBLICO. NADA MAIS 
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HAVENDO A TRATAR, O SENHOR PRESIDENTE ENCERRA A 

PRESENTE AUDIÊNCIA PÚBLICA E LEMBRA A PRÓXIMA SESSÃO 

ORDINÁRIA PARA O DIA 25 (VINTE E CINCO) DE FEVEREIRO DO 

CORRENTE ANO, NO MESMO HORÁRIO E LOCAL. DO QUE PARA 

CONSTAR, LAVROU-SE A PRESENTE ATA QUE, DEPOIS DE LIDA E 

APROVADA, SEGUE ASSINADA PELO PRESIDENTE, SECRETÁRIO E 

DEMAIS VEREADORES, LOGO APÓS SUA APROVAÇÃO. 


